

《横截面与面板数据的经济计量分析》书评

王忠玉

作为经济计量学前沿领域的一个新分支,微观经济计量学(microeconomics)在最近三十多年得到了迅速发展。微观经济计量学侧重于对家庭、厂商等个体经济行为进行计量研究,其研究对象范围非常广泛,比较重要的专题包括:劳动供给、工资决定、教育选择、失业持续期限、移民、职业选择、生育选择、性别歧视、种族歧视等劳动经济学专题;税收政策及福利政策的效应等公共财政专题;商品需求、品牌选择等消费行为专题;住所租购选择、区位选择、交通工具选择等都市及运输经济学专题;生产形式选择、生产要素需求、生产效率评估等产业经济学专题。

目前,许多微观经济计量学研究成果已经写进的经济计量学教科书中,比如伍德里奇的《横截面与面板数据的经济计量分析》(Econometric Analysis of Cross Section and Panel Data)。

一、微观数据的特性

在微观经济计量学研究中,由经济问题引发的实证分析(又称经验分析)往往从正式的经济模型或理论开始,以确定变量的数量关系、推导可检验的假设。基本模型为选择因变量与自变量提供了指南。实证分析及研究大致有三个目的:(1)检验设定的经济模型的对错;(2)寻找经济变量之间可能存在某种关系;(3)估计经济模型的结构。

微观数据概念涵盖多种数据类型。最普遍的情况是,微观数据提供关于个体(如个人、家庭以及厂商)的主观或客观信息。这些信息或是有目的地从调查中收集起来的,或是其他活动的副产品,例如政府收集或管理的税收或者健康数据记录。在另外一些事例中,观测值可以是交易的样本,比如超市扫描数据以及买卖成交数据。

微观数据具有三个最重要的特性:(1)它们是

横截面数据;(2)它们是可观测的;(3)它们具有不连续的测量标度。“可观测的”是指从调查中所收集的数据以及源自随机实验的管理数据。虽然此种“实验”数据在社会科学中日益增多,但是,人们对它们的使用往往局限于一些非常特定的问题与应用上。可观测数据可能要受到系统抽样选择的支配。

检验设定的经济模型的对错是最重要的、也是最常见的实证研究,它主要由两个方面组成:首先,从模型中推导出能够用数据检验的结论。对于不同模型,必须能推导出不同的、可用数据检验的结论。其次,估计模型并检验数据是否与上述模型的结论一致。从模型中推导出能够用数据检验的结论并不是一件简单的事,而要从不同模型中推导出不同且能用数据检验的结论,则是一件更难的事。就对模型的理解而言,实证研究者往往会超过模型建立者。

为了阐明这个问题,举一个经济学的事例。在西方国家,根据个人破产法,一个人可以申请破产。如果得到批准,他(或她)以前的所有负债将不复存在。当然,他的绝大多数财产也被拿来偿还债务,一般能留下来的只是他的住宅。设立个人破产法的目的是给那些运气不好的人一个新的开始。在某种程度上,它鼓励了爱冒风险的企业家行为。这两个方面的作用都是社会所乐见的。但是,设立个人破产法也可能会导致人们滥用该法:人们有可能在借钱消费时就准备将来宣布破产。问题是,人们是否会滥用该法?

从理论看上,个人破产存在两种可能假设。第一个假设被称为“不幸事件”假说:当人们遇到不幸事件,如离婚、医疗问题或者失业时,他们宣告个人破产;第二个假设是所谓的“战略性择时”假说:人们获取多于必需的负债,用于消费,并宣布破产。后者就是滥用个人破产法。事实表明,一个人如果拥有比较高的负债水平就有较大可能性宣布破产。这可

用一个简单模型来表示：

$$y = \alpha_0 + \alpha_1 X_1 + \alpha_2 X_2 + \epsilon$$

其中, y 表示个人破产的可能性, X_1 表示负债水平, X_2 表示一系列影响个人宣布破产可能性的控制变量, ϵ 表示误差。若 α_1 参数为正数, 则表示较高的负债会导致较大的破产可能性。

然而, 此简单模型并不能用于区分两种假设。因为, 这两种假说都隐含着较高的负债水平和较大的破产可能性相关联。为了检验哪一个假设是正确的, 我们必须从两个假设中推导出两个不同的、但可以通过数据来验证的推断。在这个特定事例中, 通过对模型理论的推导, 可以发现, 该检验主要在于测试个人负债水平的外生性。该检验的基本想法是: 如果“不幸事件”假设是正确的, 那么, 负债水平会受到外部不幸事件的影响, 从而负债水平是外生变量; 如果“战略性择时”假设是正确的, 那么, 个人决定是否申请破产和他(或她)的负债水平的高低是同时发生的。在后一种情况下, 负债水平就是内生变量。因此, 检验两种可能假设就变成负债水平是否是外生变量的测试。在实践上, 通常用豪斯曼检验来验证负债水平的外生性。而豪斯曼检验的最大困难在于寻找一组合适的外生变量。

找到不同模型或假设拥有的不同推断之后, 接下来的工作是, 要找到一系列数据, 然后通过一系列计量经济学方法来验证到底哪一种推断是正确的。显然, 一个模型是否可被验证, 取决于是否有合适的数据。找到可以被验证的推断与找到合适的数据往往是相辅相成的。

通常, 理论模型的实证分析越是恰如其分, 表明所设定的模型就越能在深层次上揭示经济规律。仅就理论分析而言, 如果所估计参数是针对模型中变量的经济解释, 那么, 其推断结果就能用于政策分析。

虽然这一观点得到普遍认同, 但是, 不能要求所有实证分析都要从完全成熟的理论模型开始。在一些情况下, 正式理论尚未建立起来, 而在另外一些情况下, 业已存在的理论需要修改。在这些场合, 实证分析具有构建理论的功能。确有一些精深的实证分析活动并不拥有公认的基本理论, 例如, 在研究受教育与收入世代相传的文献中, 就可以找到这种情形。

研究生在学完初级计量经济学课程之后, 如果继续需要钻研高级经济计量学教科书, 除了学习更高等的经济计量学内容之外, 重点之一就是研究如何把所学的计量经济学模型与经济学理论联系起

来, 研究如何运用所学的计量方法去做实证研究。

二、微观个体实证分析的计量方法

目前, 在经济计量学中, 特别是微观经济计量学领域, 伍德里奇的《横截面与面板数据的经济计量分析》已经被国内外多所大学指定为研究和学习微观经济计量学以及相关课程的研究生教材。本书编写的宗旨是, 这本研究生教科书针对微观经济计量研究领域中的许多现代方法, 提供一种既直观又严谨的处理方式。本书明确地指出, 应用微观经济计量学即边际效应与处理效应估计, 而参数估计仅仅是实现目的的一种手段。同时, 本书还阐述了因果性与统计关联之间的区别。

正如作者在序言中所指出的, 本书主要适用于经济计量学研究生的第二学期课程, 即在相当于戈德伯格(Goldberger, 1991) 水平或格林(Greene, 1997) 水平的第一学期课程结束后使用。本书的部分内容可在某些特殊专题课程中参考使用。我对横截面数据与面板数据方法提出了新颖的观点。需要指出的是, 这些方法也常被称作微观经济计量学。

《横截面与面板数据的经济计量分析》全书共分四篇: 第一篇是引论与背景, 第一篇是线性模型, 第一篇是非线性估计的一般方法, 第一篇是非线性模型与相关专题。

作者并不期望在某种统一理论下涵盖所有内容, 而是分别阐述每一章, 并且仔细讨论基本假设。该书强调给出行为背景的那些假设, 诸如相关关系、条件期望或者条件分布的假设。这些都涉及基本总体模型与抽样方法。除了书中的第一部分更为技术性之外, 对技术上正则条件通常轻描淡写, 而不以显性方式加以讨论。

正如书名所表述的那样, 伍德里奇的书关注于横截面与面板数据的模型。大部分内容采用相应的随机设置, 即从某一基本总体中随机抽取样本, 从而自动剔除经典线性模型中固定回归元范式。首先, 这需要对适当的总体模型进行仔细设定, 在某些应用中, 这种设定可能是相当精细的。对于书中所考察的绝大部分横截面数据来说, 随机抽样范式是适宜的, 而对于含有跨时期相关的横截面中的面板数据来说, 也是可以应用的。就某种数据来说, 该书还考察了偏离随机抽样方案的情况, 诸如独立的、却不是同分布的观测值或者整群抽样与分层抽样。以显性方式去掉的内容是含有随时间维数增长的面板数据, 也就是时间序列分析的观点。

伍德里奇的书同时对传统的和现代的横截面与面板数据方法给出一种综合性、艺术性的阐述。其主要优点是所谓的“自下而上”的经济计量方法,即对基本模型及其假设进行详细的讨论,然后寻找合适的估计与检验。这些都是以估计量的某些一般性的渐近性质为指导的。与传统的经济计量学教科书相比较,最大的差异是,伍德里奇的书运用随机抽样范式。这对横截面与含有固定时间水平的面板数据而言是非常自然的,而且会促使读者仔细考虑基本总体模型的假设以及选择适合的估计量,进而防止读者在背离经典线性模型的固定元回归范式下误入歧途。而且,为应用研究者给出了选择所采用方法的坚实背景。

把微观数据与微观经济计量学分别对照于宏观数据与宏观经济计量学,是非常有益的。宏观经济计量学所阐述的用于宏观现象的实证研究方法,绝大部分都是建立在国家账目的时间序列宏观数据上。尽管对于经典线性回归模型来说微观与宏观的差异无关紧要,但是,一旦线性回归模型的标准假设被违背,微观数据与宏观数据所带来的差异便显得格外重要。对典型违背标准假设的处理及补救,会依赖于所处理的数据是微观的还是宏观的而截然不同。伍德里奇《横截面与面板数据的经济计量分析》对典型违背标准经典线性回归假设的处理及补救阐述得非常清楚。

译者在翻译伍德里奇的这本书时,特别关注专业术语的中文译法。

作为经济学、数学、统计学的交叉学科,经济计量学经常会出现一些新颖的词汇,比如“attrition”本书翻译成“损耗”。实际上 attritors 并无中文的标准翻译,意指不均衡面板数据的成因之一。中译本把它译成“损耗因子”。再比如,“kitchen sink regression”翻译成“水槽回归”,也有人将其翻译成“乱七八糟回归”。在回归分析中,这个词经常作为非正式的贬义术语。使用该词是试图解释因变量上的方差要利用一长串可行的自变量。在经济学、心理学以及其他社会科学中,一般地讲,回归分析是以演绎形式对假设进行检验,但是,“水槽回归”则不遵从这种模式。“水槽回归”的结果是以归纳形式得以阐述,以其他数据形式在自变量与因变量之间建立回归关系。这样做会导致草率的推广关系。“quasi-time demeaning”翻译成“减去时间均值”。准确地讲,该术语是一个统计学术语。

由于《横截面与面板数据的经济计量分析》是面向研究生二年级的课程,所以相对于国内经济系学生而言,个别内容阐述显得太简洁。缺乏相应高等数理统计学及最优化理论的研究生钻研起来可能感到有一定的难度。不过,这也从另外一个侧面反映了现代高等经济计量方法发展的一种趋势,即大量运用高等数理统计知识以及最优化数值求解技术等。

(作者单位:吉林大学数量经济研究中心 长春 130012
哈尔滨工业大学经济管理学院 哈尔滨 150001)
(责任编辑:叶初升、彭爽)

启事

为了适应学术刊物发展的需要,进一步与国际学术规范接轨,不断提升本刊的学术水平和学术品位,经研究决定,自 2008 年第 3 期开始,本刊将作如下两项调整:

1. 不再向作者支付稿酬(约稿除外),而将其转作专家匿名评审费之补充,以促进双向匿名审稿制度的全面贯彻落实。
2. “新书评介”栏目不再接受作者自行投稿,而采取“同行推荐新书、编辑遴选新书并约稿评论、专家匿名评审”的方式,刊发公正、严谨、规范的学术性书评文章。欢迎出版社、作者和读者踊跃向本刊推荐经济学研究优秀新作。

《经济评论》编辑部